

绿色羊河

通羊河又称羊河，羊河曲曲折折，地势西高东低，一湾河水滋润一方沃土。天色微亮，羊河雾气氤氲，风掠过丛林，河堤岸边杨柳被撩得时隐时现，河光山色给游人更多遐想向往。邻河而住拥山抱水是人们最大的幸运，人们枕着水声眠、听着鸟鸣起，让人身心舒畅，生活在羊河之滨，目睹河清、河绿、河亮之嬗变，见证羊河新世纪焕发新容颜。

羊河之变在水。水是河体生命血液，城区启动生活污水处理系统后，紧接实行河床清淤清底改造工程。再见羊河，水质清澈见底，万缕阳光照映，河水涟漪泛浪，波光粼粼，静观鱼虾遨游。和风细浪之时，轻浪一波接着一波，悠闲地拍打着河堤，发出柔美涛浪声；初冬时分，羊河更显体贴温馨，窄长起伏的河床笼罩一层雾纱，轻轻给山城围上纤细的绫纱，给人们防风御寒；存封在河底大小不同的鹅卵石，长年因为水的摩挲打磨，形态各异，重重叠叠，色泽润滑，恰似一层层“元宝”；河草茵茵，柔如貂毛，一丛丛，一片片，如须似发，清雅飘逸，河草既是鱼虾藏身之地，又是赖以生存的天然原料。

羊河之变在堤。河堤砌工厚实，生态修复后，河堤两岸杨柳成荫，绿化带红配青恰

到好处，花草锦簇散发晨露气息，显得百艳娇媚，河风阵阵，清香徐徐，花草含露微笑，让人赏心悦目；绿满两岸带来的不仅仅是市民的福祉，还是为鸟类安营扎寨搭桥铺路，白鹭耸立枝头，远看像一团团白雪，林茂引凤来，杨柳成了鸟儿避风躲雨的栖生之地，樟树枝权占满鸟儿巢穴，鸟儿为杨柳啄虫除病，守护着绿色家园，堤有树，树有鸟，水游鱼，为绿色羊河锦中添花；白鹭时而盘空飞翔，舒展筋络，时而河滩歇脚觅食，它们长相厮守，相依相偎，共叙衷肠，尽情享受羊山水自然风光。

羊河之变在道。为打造示范羊河，当地政府部门大兴水利，着手长远谋划，羊河绿化、美化、亮化全面提档升级。慢慢走来，一路欣赏，岸边宽敞地段修建观景台、健身场、休息台、露天歌厅、公厕便民设施，绿色滨河公园功能齐全。每当夜幕四合，月色与灯光相辉交映，两岸大厦霓虹灯染红河面，如绸似缎，飘飘荡荡，格外引人注目，栈道桥梁流光溢彩，夜景扑朔迷离，耐人寻味。踏着夜色，男女老少健身者蜂拥而至，或是快跑、或是慢步、或是唱歌、或是慢舞，整个河道人声鼎沸，南北两岸矫健的脚步声格外有力。跑步队员小何笑盈盈地说：羊河蓝天白云，山青

水秀，景如诗画如画，水在城中流，人在画中游，生态环境不断向好，早晚来羊河健身娱乐者上万人次。

点缀羊河气势不独是林荫大道，也不独独是流光溢彩的灯光。河段两处圆柱形拦水坝气贯长虹，有一龙挡住千江水之气魄，橡胶水坝收张自如，在蓄水缓冲功能作用下，加大河水落差。临近观看，河水沿坝飞泻而下，如千军万马昼夜驰骋前行，坝体水花四溅，形成无数珍珠水帘，绵绵水雾扑面而来，丝丝凉意，渗透全身，怕是打湿衣衫不露形；远看拦水坝如同一台巨型织布机，机声隆隆，一匹匹白布随机而出，缠缠绵绵，千丝万缕，织出万缎彩绸，羊河体态丰腴，山水相润，养心怡情。

漫步羊河林荫栈道，行人熙熙攘攘，垂柳拂堤，河水欢欢，拱桥如弓似月，蜻蜓低飞，野鸭嬉水，好一派鄂南水乡情调，这才是羊河特有风味，正是人们日思夜想的生活环境。

太阳徐徐升起，新的一年，羊河又焕发它独有的灵性，堤绿水清为锦城画龙点睛，坐山观水更显山城唯美大气。瞬间，河雾飘渺，河边出现三三两两清洁船队，清洁人员一边忙碌河面作业，一边划船继续前行，划出羊河一派明丽美妙的风景……

徐向东（通山）

香溢秋思

王艳（温泉）

一场潇潇的秋雨，片片黄叶随风飞舞，伴随着气温下滑，秋天着盛装款款走来。秋分过后，秋天特点日趋鲜明，丰收景象逐渐呈现，硕果满枝、馨香围绕，走到哪里，满目是秋。

旬实挂秋。八月中旬开始，水灵灵的果实逐渐挂满枝头，果香弥漫山野。果实成熟的过程就是一个色彩斑斓的“万花筒”。它们有的由绿至白，有的由白至黄，有的由黄至橙，有的由橙至红。绿沙沙的梨子、紫盈盈的葡萄、红彤彤的苹果、黄橙橙的柚子……一个个喜人的模样。累累的果实在阳光照射下，以饱满的状态、亮丽的色彩装点着金秋的原野，红灯笼样的柿子热情地招揽着过往行人，笑开了嘴的石榴让人停住了脚步，满树的金丝小枣像一颗颗红玛瑙在树枝间闪闪发光。最吸引人的还是田野中大片的金黄，“喜看稻菽千层浪”让人心情明快，笑靥如花。沉甸甸的稻穗经历了春的温暖、夏的炽热、秋的凉爽，从浆汁到米粒、从稚嫩到充实、从青涩到饱满，最后鼓起“大肚”，饱和如气球了。这份沉甸，让稻穗更加丰盈，低下的“头”展示了今天的喜悦和明天的希望；这份沉甸，让农民把心底的喜悦写在脸上，不时在田地间兴奋地走动，自在地哼起了小曲。在田野中摸爬滚打一年的他们，欣喜地托起稻穗、静静地闻着稻香、深情地揽稻入怀。在秋光中，蓝天与大地、人与自然共奏一曲欢快的丰收之歌。

醇香满秋。“暗淡轻黄体性柔，性疏迹远只留香”，秋天的香是扑鼻的，醉人的。五谷杂粮的清野之味，苹果桔橙的甜蜜之香，桂花菊花的清新诱人，无论哪一种都让人不由自主地跑出家门，赴约嗅觉盛宴。来到秋天的果园，摘下一个果实，小心翼翼捧到嘴边，甜美醇香悄然而至，不浓不郁正好沁人心脾，轻轻咬上一口，汁水横溢、口舌生津。成熟的果实，都能让鼻之所闻、舌之所尝、心之所感达到若仙境界。走进桂花园，是另一番景致。丹桂、金桂、银桂争相开放，橙色黄色的小花在阳光下熠熠生辉、光彩夺目。如米料大小的花瓣释放的馨香，让人始料未及，还没开始呼吸，灵魂却已迷失，只有闭上眼睛，让思绪在香气弥漫中飞扬。这四瓣两蕊的“小精灵”，直径不到一厘米，却让整个园区暗香浮动、幽远沉静。这份神秘的香味袭人心怀、沁人肺腑，让人神清气爽，一解浑身疲惫。此时，我不禁笑了：是嫦娥的眼泪撒到了人间，还是吴刚的酒泼向了大地？这份天地间的精华让人坠入花海，无法挪步，流连忘返了。

多彩绚秋。秋天的天空，不止一种色彩，太阳初升时绯红似火，慢慢变成灰白色，随后呈现蔚蓝色，这份蔚蓝让天空更显高远、明净、旷达，白云如一团团棉花，在空中飘来飘去，又像一个个淘气的宝宝，故意与大地捉迷藏。多彩的大地应和着变幻的天空，呈现一片祥和之色。秋日的大地就是一个调色板，主色调是黄橙色，副色调有红色、紫色等其它颜色。有人说，没有一个季节的颜色如此丰富，红的似火，黄的鲜艳，紫的梦幻，蓝的宁静……这么多色彩，让人仿佛置身于童话世界，放眼望去，各种植物把生命中的能量全部释放，暖色翻滚，尽情喧腾，热烈壮观。飘落的黄叶传送着秋天的讯息，枯萎的老藤述说着秋天的故事，丰硕的果实扬抑着秋天的色彩，成片的稻田摇曳着秋天的喜悦。

踏实乐秋。秋是什么？秋是热烈的、明亮的、舒心的，秋是凉爽的、萧瑟的、平静的。体会秋就是体会人生，读懂了秋天就读懂了生活。四十岁的我们，褪去青春的稚嫩和羞涩，沉稳面对荣誉和得失，勇敢接受挑战和困难，微笑正视矛盾和责备，安静享受秋天的天高云阔。工作经历足够让我们独挡一面，面对繁重的工作任务，如何让自己迅速理清思路、协调上下、调动左右，让每项任务在轻松高效中圆满完成。同时，合理释放家庭压力，父母年事已高，儿女正在成长，安抚好老少，让老的快乐过晚年，少的轻松渡青春，是我们义不容辞的责任，也是人生之秋赋予我们的使命。在如秋的年华中，丰硕与萧瑟共存，温暖与凉爽交织，我们只需减少欲望、看淡得失、平和心态、珍惜过往、脚踏实地，在平淡平凡中找寻生活的乐趣，便会收获人生璀璨的金秋，这是一份真实的人生感悟。

叶落重生，犹如起伏的人生；顺风逆风，都是岁月的感悟；秋去秋来，那是别致的风景。我喜欢秋天的平静祥和，更喜欢那汪迷离的秋水，“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”。站在河边，听平静的水无声无息的流淌，看碧蓝的水面倒映着蔚蓝的天空，任轻爽的秋风拂过脸颊，拂过万物，拂过每一个被秋天感动的人。

水润嘉鱼

我自小在嘉鱼的山村长大，对外面的世界知之不多，虽然嘉鱼是我的故乡，但我对它的了解甚少，正可谓“不识庐山真面目，只缘身在此山中”。后又因生活所迫离开了嘉鱼，走南闯北，直到三十多岁才回武汉。

嘉鱼离武汉直线距离只有80公里，紧挨着武汉的江夏区，以前叫武昌县，与江夏区法泗镇相邻。之前我并不知道嘉鱼取自《诗经·小雅·南有嘉鱼》之义得名，只是在武汉期间做一些旅游相关的工作，才对嘉鱼有所了解。

特别是武汉的一些朋友，经常在我面前谈论嘉鱼，再加上其后几年经常回嘉鱼省亲，对于嘉鱼的发展也是亲眼目睹，于是，带公司的几位同事到嘉鱼游玩，这同样是我第一次以旅游者的身份到自己的家乡游玩。

我们自驾两辆车从武汉出发，一个多小时到达嘉鱼，进入县城时正值傍晚，华灯初上，道路笔直开阔，楼房整齐，这是我第一印象，而入住三湖酒店时我又有点惊讶，这里的条件居然比得上城市星级酒店。而且酒店正面对三湖连江，视野开

方钰霆（嘉鱼）

阔，空气清新。

晚餐选择在酒店附近的二乔鱼庄，又获悉嘉鱼原来是古代著名美女大乔和二乔的故里，鱼庄的菜式江湖水风格浓郁，鲜香可口的鱼圆、爽脆的野藕、嫩滑的长江鮰鱼，都令我们大饱了口福。

为了帮助消化，饭后我们特意到了二乔公园散步，公园就在湖畔，夜色中这里居然灯火辉煌，灯光勾勒着双凤楼的轮廓，两座小桥横亘湖中，射灯照耀着大乔和小乔的塑像，婷婷玉立、洁白无瑕，历史上对这两位佳人记述不多，这里使原来模糊的美感变得清晰一些。

那句响亮的宣传口号“二乔故里，诗经嘉鱼”令人过目不忘，原来这里素有“蔬菜之乡、螃蟹之乡、鮰鱼之乡、黄金之乡”美誉，还是全国文明县城、全国平安县、国家卫生县城、国家园林县城，央视颇为热播的《舌尖上的中国》开篇镜头就在嘉鱼！除了历史和物产外，嘉鱼还拥有温泉，我们也是慕名而来，经了解，山湖温泉是湖北省占地面积最大的温泉，吃饱喝足休息了一下之后，我们一行六人来到了山湖温



泉，隐匿在湖光山色中的温泉池中浸泡，既是养生调理，更重要的是舒缓心身。

静谧的药材池、浓香的鲜花池、温暖的桑拿房、刺激的冲击池，融汇了动与静、热与冷、香与甘等温泉文化风情，虽然这里并非我到过的最好温泉，但能在长江之滨感受楚温泉，极为惬意。

嘉鱼有江有湖有温泉，县城有独特的三湖连江景致，开阔的水域与小岛、杨柳、古塔、小桥构成一幅美妙的图画，在湖边不论哪个角度，都能欣赏到如诗般的风景。

熊建军（嘉鱼）

夹几张女儿的照片。打工的第一年春节，我没有回家与父母妻儿团聚。快过年的时候，我收到妻子的来信，她在信里告诉我，女儿会叫爸爸了。顿时，我整个人一颤，心已往家里飞去了，满脑子都是女儿的画面。思念的痛像针扎一样难受，这样的痛一直伴随着我，从来没有停止过。

生活让我很无奈，也很痛苦。我一个人在外打工好几年，却越来越维系不了家里的开销。没办法，我狠下心，让妻子把女儿寄托在亲戚家里，出来打工。这样，女儿完完全全成了一个孤苦的孩子。她的生活和学习，还有她的心身健康，我全然不顾了。怎么这样对待自己的女儿呢？我不禁恼起自己，恨起自己来。

自从妻子外出打工，我们更难照顾到女儿了，只是每个月寄点生活费，有时候打打电话，在电话里叮嘱女儿要听话，要好好学习。她总是甜甜地说：“我知道啦！你们不要为我操心，我会照顾好自己的。”

是啊！女儿的生活与学习，我从来没有操心过。为了省钱，我和妻子有好几

年都没有回家过春节，把女儿丢在外婆家，根本考虑不了女儿的感受；甚至为了不耽误工作，连女儿的高考我都无暇顾及，只有60多岁的外婆陪伴她。而我却看到身边的一些朋友，离高考还有好几个月就扔掉工作，全心全意照顾自己的孩子——让我自愧形秽，感到自己是那么的自私，是那么的不称职！现在，我完全无法想象一个小孩子，承受这么大的压力，是如何一步一步走过来的呀？不知道她在学习上遇到困难时，是怎样一个人在黑暗中找到亮光的？也不知道她生病时，没有爸爸妈妈在身边，又是怎样独自支撑起来的？我从来没有听到女儿跟我说过什么困难呀，难受之类的话。女儿能如此体贴，让我感到莫大的宽慰。

女儿从小听话懂事，独立自主，真让我省心！我有这样的女儿，感到特别骄傲和幸福，但也感到对她有很多的亏欠。这20年来我与她在一起的时间太少了，或许以后会更少。如今，我只想对女儿说：孩子啊，生活是艰辛的，同时也很甜蜜，我相信你的人生一定灿烂无比！

心底的痛

女儿生于2000年正月初一，像天使般降临到我的家。一转眼，女儿已是大三的学生，还有一年就毕业了，看到她现在的情景，我既欣喜又内疚。欣喜的是，女儿已经长大成人了；内疚的是，女儿的成长我却没有陪伴。现在静静地想一想，在女儿成长的20年里，我给予了她什么呢？

记得女儿出生六个多月时，为了一家人的生计，我被迫离开家，到南方打工。临走前的一幕，我至今记忆犹新：当我背上行囊，妻子对女儿说：“宝宝，爸爸要走了，你舍不舍得？”看到女儿一双明亮清澈的眼睛望着我，嘴里叽里呱啦，一脸的笑，两只小手朝我挥舞，心里好难过。我亲了亲她，转身离去时，听到女儿哇的一声哭起来。我忍不住回头看了一眼，她满眼泪花，好像知道我要出远门了，心底生凉，几乎令我迈不开离别的脚步。

只身来到南方的大都市，好不容易找到一份工作，我倍加珍惜。为了让工作出色，我全身心的投入。我很少给家里写信（那时，村里没有电话，更别提手机了）。妻子也怕打扰我的工作，也偶尔来一封信，